

JEŚLI NIC NIE ZROBIMY, ZAPŁACIMY WIĘCEJ

Wdrażanie pakietu klimatyczno-energetycznego oraz plan dochodzenia do niskoemisyjnej i konkurencyjnej europejskiej gospodarki w 2050 r. to główne tematy rozmów wicepremiera, ministra gospodarki Waldemara Pawlaka i unijnej komisarz ds. zmian klimatu Connie Hedegaard. W spotkaniu wzięły również udział minister środowiska Andrzej Kraszewski.

Zdaniem wicepremiera Waldemara Pawlaka niskoemisyjne, wysoce sprawne technologie mogą być szansą na rozwój naszego kraju.

– *Musimy wdrażać takie rozwiązania i mechanizmy, które z jednej strony pozwolą obniżyć emisję CO₂, a z drugiej stymulować wzrost PKB i budować dobrobyt społeczeństwa* – powiedział wicepremier.

Waldemar Pawlak poinformował, że rząd pracuje nad przygotowaniem Narodowego Programu Rozwoju Gospodarki Niskoemisyjnej.

– *Chcemy zaangażować środowiska przedsiębiorców, konsumentów i organizacje pozarządowe w promowanie energooszczędnych rozwiązań, takich jak np. samochody elektryczne, pompy ciepła czy domy o niskich kosztach eksploatacji. Już w perspektywie kilku, kilkunastu lat przynioszą one wymierne, ekonomiczne korzyści* – podkreślił wicepremier.

Ministerstwu Gospodarki zależy również na wdrażaniu nowocze-

snych technologii CCS (Carbon Capture and Storage), które umożliwiają składowanie dwutlenku węgla pod ziemią. Taki pilotażowy projekt, dofinansowany unijnymi środkami, będzie realizowany w Bełchatowie.

– *Bardzo mnie cieszy, że zarówno kwestie ochrony klimatu, jak i efektywności energetycznej są tak ważne i widoczne w polskiej polityce. Inwestycje w energooszczędne technologie są Unii nie tylko potrzebne, ale również ekonomicznie uzasadnione. Nieprawdą jest, że niepodejmowanie działań w tym zakresie jest bezkosztowe. Jeżeli nic nie zrobimy dziś, to znacznie więcej zapłacimy w przyszłości* – powiedziała Connie Hedegaard.

Pani komisarz podkreśliła, że na europejskiej

energetycznej mapie drogowej, czyli planie działań do 2050 r., kluczowe miejsce zajmuje efektywność energetyczna.

– *Mapa drogowa dojścia do niskoemisyjnej gospodarki w 2050 r. bierze pod uwagę rachunek ekonomicz-*

Foto: Jacek Zysk



Bardzo mnie cieszy, że zarówno kwestie ochrony klimatu, jak i efektywności energetycznej są tak ważne i widoczne w polskiej polityce – powiedziała Connie Hedegaard, unijny komisarz ds. zmian klimatu.

ny, który rozwiewa wątpliwości, że rzekomo jest to zbyt kosztowna droga. Przykładowo, nakłady poniesione na uszczelnianie naszych domów czy poprawianie efektywności linii przesyłowych będą się szybko zwracały. Wszyscy możemy to odczuć na przykład płacąc niższe rachunki za ogrzewanie – mówiła Connie Hedegaard.

Komisarz mówiła też, że w przypadku inwestycji w rozwiązania związane z obniżaniem emisji i zwiększaniem efektywności energetycznej nie może być mowy o tzw. outsourcingu, a to oznacza, że ta dziedzina gospodarki będzie gene-

Minister Andrzej Kraszewski komentując spotkanie z komisarz Connie Hedegaard podkreślił:

– *Zależy nam na konstruktywnej współpracy z Komisją Europejską, szczególnie że ochrona klimatu jest dla nas jednym z najważniejszych tematów polityki środowiskowej i gospodarczej. Przygotowując się do pełnienia roli reprezentanta Unii Europejskiej w polityce międzynarodowej mamy świadomość, że skuteczność naszych działań będzie zależeć od dobrej współpracy, opartej na zrozumieniu wzajemnych potrzeb i uwarunkowań. Innowacyjność, inwestycje w efektywność energetyczną, zrównoważona gospodarka materiałami, edukacja konsumentów po to, by wybierali produkty energetycznie i środowiskowo efektywne – to nasz sposób na zielony rozwój w zgodzie z kierunkiem polityki Unii. Jednak koszty tych polityk i działań muszą być policzone dla poszczególnych państw członkowskich – powinna to z jednej strony zrobić Komisja Europejska, z drugiej – wspólnie z wicepremierem Pawlakiem pracujemy obecnie nad zarysem takiego planu niskoemisyjnej gospodarki dla Polski.*

rowała miejsca pracy, co w obliczu wychodzenia z kryzysu ma olbrzymie znaczenie.

Connie Hedegaard zaznaczyła także, że polityka Unii Europejskiej w dziedzinie klimatu jest prowadzona na podstawie wieloletnich analiz.

– *Wiem, że wiele osób, także w Polsce, gdy wygląda za okno i widzi mroźną zimę, kwestionuje zmiany klimatyczne. Jednak trzeba mieć świadomość, że ubiegły rok był najcieplejszym, jaki kiedykolwiek odnotowano*

w sposób efektywny kosztowo ograniczyć emisje i zbudować taką gospodarkę, która emitując niewiele będzie dawała konsumentowi to wszystko, co jest potrzebne we współczesnym świecie do tego, żeby normalnie, godnie żyć na europejskim poziomie. To jest absolutnie możliwe, ale to wymaga myślenia.

Minister Kraszewski przypomniał także, że na polską prezydencję w Radzie UE przypada m.in. konferencja klimatyczna w Durbanie w RPA.

poruszana podczas spotkania z komisarz Hedegaard będzie powracała podczas polskiej prezydencji w Radzie UE.

– *W związku z prezydencją staramy się już podejmować ważne dla Europy tematy. Teraz na stole jest mapa drogowa do konkurencyjnej, niskoemisyjnej gospodarki w 2050 r. Dyskutujemy też na temat wdrażania pakietu klimatyczno-energetycznego. Rozmawiamy także o tym, jak przejść przez okres przejściowy, jak wprowadzać inwestycje modernizacyjne. Raport Banku Światowego pokazuje, jak polska ekonomia może z korzyścią dla obywateli przeobrazić się w gospodarkę konkurencyjną i niskowęglową.*

W programie jednodniowej wizyty komisarz Connie Hedegaard w Polsce znalazło się również spotkanie z wicemarszałek Sejmu **Ewą Kierzkowską** i sekretarzem stanu w MSZ **Mikołajem Dowgielewiczem**. Ponadto pani komisarz wzięła udział w posiedzeniu sejmowych komisji do Spraw Unii Europejskiej, Gospodarki oraz Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa.

J.Z.

Przyszłość globalnego porozumienia dotyczącego ochrony klimatu, europejska polityka klimatyczna oraz klimatyczne priorytety polskiej prezydencji w Radzie UE były tematem spotkania ministra środowiska Andrzeja Kraszewskiego z Komisarz UE ds. Zmian Klimatu Connie Hedegaard. Unijna komisarz odwiedziła Warszawę spotykając się z przedstawicielami rządu, m.in. wicepremierem Waldemarem Pawlakiem, ministrem Mikołajem Dowgielewiczem oraz z trzema komisjami sejmowymi.

Minister Kraszewski wraz z komisarz Hedegaard omawiali m.in. tegoroczną współpracę Polski z Komisją Europejską w przygotowywaniu stanowiska Unii Europejskiej na globalny szczyt klimatyczny ONZ, który odbędzie się w grudniu br. w Durbanie. Polska jako kraj sprawujący przewodnictwo w UE w drugiej połowie tego roku, będzie – wspólnie z Komisją Europejską – reprezentować stanowisko Unii. Omawiano także taktykę negocjacyjną wobec najważniejszych partnerów procesu UNFCCC, w tym Stanów Zjednoczonych i Chin.

Komisarz Hedegaard przedstawiła informacje nt. planu działania prowadzącego do przejścia na gospodarkę niskoemisyjną do roku 2050 (*A Roadmap towards a competitive low-carbon economy 2050*). Plan ten zakłada osiągnięcie 80% redukcji emisji gazów cieplarnianych w okresie 1990–2050. Z przeprowadzonej przez KE analizy wynika, że redukcje emisji rzędu 40% i 60% są osiągalne odpowiednio w 2030 r. i 2040 r.

w skali globalnej, z największą liczbą opadów. To tłumaczy wiele katastrof mających związek z pogodą. Doświadczyla ich także Polska – mówiła Connie Hedegaard.

W briefingu prasowym w Ministerstwie Gospodarki wziął również udział minister środowiska Andrzej Kraszewski.

Minister Kraszewski podkreślał bardzo dobrą współpracę z panią komisarz i całą Komisją Europejską. Przekonywał, że polityka klimatyczna Unii Europejskiej to epokowa szansa, także dla Polski.

– *Będziemy mogli walczyć skutecznie ze zmianami klimatu i jednocześnie modernizować polską gospodarkę, ale pod jednym warunkiem – że uwierzymy i zaczniemy serio traktować pojęcie innowacyjności. Tutaj leży klucz do rozwiązań, które pozwolą*

– Reprezentowanie tam całej UE to dla nas ogromne wyzwanie. Myślę, że po polskiej prezydencji możemy zostawić świat i ochronę klimatu w lepszym stanie, aniżeli są obecnie.

Odpowiadając na pytania dziennikarzy dotyczące zbyt wysokich kosztów realizacji mapy drogowej 2050 komisarz Hedegaard powiedziała:

– *Proszę nie wierzyć, że nic nie robiąc nic się za to nie płaci. Jest odwrotnie. Kiedy moje dzieci będą w moim wieku, to na Ziemi będzie żyło 9 mld ludzi. Gdybyśmy postępowali tak, jak to czynimy teraz, przyjdzie nam zapłacić bardzo wysoki rachunek za zaniechanie. To nie jest gra o sumie zerowej. Niepodjęcie działań niesie ze sobą bardzo wysoką cenę.*

Wicepremier Waldemar Pawlak zapewnił również, że tematyka



Kwartalnik
PRAWO i ŚRODOWISKO

periodyk wyspecjalizowany w prawnych aspektach ochrony środowiska.
Roczna prenumerata 315 zł (z VAT).

Więcej informacji:
D.A.W. MAXPRESS
ul. Galczyńskiego 23, 05-501 Piaseczno
tel./fax: (0 22) 662 43 68, 750 30 31,
tel. kom. 0 602 271 271
e-mail: redakcje@maxpress.pl
www.maxpress.pl